



昨日起，金融机构人民币存贷款基准利率均略有上调

加息了， 看看咋“倒腾钱” 最划算

□记者 孟国庆 见习记者 龚娅丽

又加息了！昨日起，金融机构人民币存贷款基准利率分别上调0.25个百分点，其他各档次存贷款基准利率及个人住房公积金贷款利率相应调整。这是央行今年以来第三次加息，也是自去年10月20日以来的第五次加息。

虽然每次加息幅度都不大，但架不住“小刀慢拉”：经过五次加息，一年期存款基准利率已由2.25%上调至3.5%，五年期贷款利率已达到7.05%的高位。针对这一变化，有存款的市民如何最大限度地享受利率变化带来的实惠？“房奴”们又该如何应对？投资有哪些注意事项？昨日，记者请我市部分银行的金融理财师为大家支招。

1 存款：活期利率无增减 转存算好“临界点”

7日加息后，1万元一年期定期存款的利息将由325元增加到350元，增加了25元。

每次加息消息公布后，都会有市民到银行将原来存的定期进行转存，以尽快享受调高后的存款利率。

转存是否合算呢？建设银行金融理财师李良说，今年前两次加息，活期利率均有所上调，而这次加息，活期利率保持在0.5%不变。根据规定，支取未到期的定期存款，存期无论长短银行只按活期利率付息。因此，转存是否合算，要算好“临界点”。

她说，计算转存“临界点”的方法为： $360 \times \text{存期} \times (\text{新利率} - \text{原利率}) \div (\text{新利率} - \text{活期利率})$ 。如果存入的天数已大于转存“临界点”，则不要进行转存；若小于或等于转存“临界点”，则可以进行转存。

以一年定期存款计算，转存“临界点”应为 $360 \times 1 \times (3.5 - 3.25) \div (3.5 - 0.5) = 30$ 。也就是说本次加息后，一年期存款如果是在30天之前存的，转存就不划算了。

她说，根据该公式测算，三个月、半年、二年、三年、五年定期存款的转存“临界点”分别为9、16、46、60和90。

2 房贷：明年才要“算总账” 提前还款多考量

每次加息，最郁闷的要数“房奴”们了。李良介绍，以一套贷款总额为30万元、还款期限20年的首套住宅为例，加息后商业银行贷款每月还款额增加了44.89元；公积金贷款每月的还款额则增加了32.84元。

同样以上述贷款标准为例，经过三轮加息，商业银行每月的还款额累计增加了80.49元，而公积金贷款则累计增加了65.38元。

交通银行金融理财师王晓颜说，因为我市90%以上的还贷市民选择的是“次年调整”。这就意味着，今年的三次加息以及年内可能继续加息，都将从明年1月1日起“算总账”。

对于想提前还款的市民，王晓颜建议“不要冲动”。她说，是否提前还款，还要综合考虑家庭经济承受能力及资金的收益率。如果准备提前还款的资金，通过其他理财产品或投资渠道收益超过7.05%，提前还款是不合算的。

招商银行洛阳分行理财经理许帅峰则提醒说，有三类人提前还贷需三思：第一是享受首套房下浮优惠利率的借款人；第二是使用等额本息还款法，且已进入还款阶段中期的借款人；第三是使用等额本金还款法，且还款期已经超过1/4的借款人。



5 理财：调控节奏已放缓 投资还需看长远

“如今的一年期定存利率3.5%，与近10年一年期定存利率最高值4.4%相比还有一定差距，再加上下半年可能出现通货紧缩，年内可能还有1次~2次加息。”张从芬说，纵向比较如今的五年期定存利率(5.5%)与近10年五年期定存利率的最高值(5.85%，2007年12月21日调整)，差距并不大，因此建议市民购买今年7月10日起计息的第九期储蓄国债，投资期限是5年，年收益率为6%。

张从芬表示，从今年3次加息的频率来看，央行较明显地放缓了调控节奏，短期内国内通胀压力依旧高企是本次加息的主要原因；同时，由于经济增速放缓和中小企业融资成本的明显上升，未来政策调控的节奏或将持续放缓，因此加息周期可能已经接近尾端。“如果资金的流动性确定，最好提前布局下半年的投资，银行理财以半年、一年的中期产品为宜。”张从芬建议。

如今的一年期存款利率已达3.5%，创下近5年来新高，也高于许多保险产品的基础收益率，这让部分投资者考虑退保事宜。对此，许帅峰建议，不论是否加息，投资者对保障的需求是不变的。由于年内可能还要加息，投资者可适当在家庭资产中配置分红险。

■相关链接

年内三次加息， 对百姓影响几何？

今年央行连续三次加息能否有效缓解物价上涨压力，对老百姓生活有何影响？针对这些问题，新华社记者7日采访了相关业内人士。

加息主要是为了抑制通胀，也表明政府对经济增长依然有足够的信心。通胀是目前我国经济面临的最大挑战，而食品价格的持续上涨则给老百姓的生活带来直接压力。“加息能缓解居民对于价格预期的心理作用，缓解对通胀的担忧。”建设银行研究部高级经理赵庆明说。

持续加息有助于对冲负利率。以此次加息前，银行一年期存款利率(3.25%)以及当前CPI(5%)计算，储户实际利率水平为-1.75%左右，这意味着储户1万元的定期存款存满一年将损失175元。三次加息可在一定程度上缓解居民财富缩水的压力。

加息给一些购房者增加了房贷成本。房地产业内人士表示，虽然当前基准利率并非历史最高，但因为以前大部分房贷利率都能享受到一些优惠，而如今银行已经陆续取消优惠，此次加息后，首套房贷款利率已远超前几年的水平。

加息将进一步加大房地产市场调控的压力。赵庆明认为，加息加重按揭负担，将导致购房者产生观望情绪，也将提高房地产企业的融资成本。国泰君安分析师周文渊表示，持续加息无疑将增加开发商的资金成本，有可能迫使开发商进行促销以回笼资金，但最终能否导致房价下跌，还得看开发商供给和市场需求双方的博弈。

(新华社记者 王培伟 刘琳 何雨欣)